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IV.
És ez intését még azzal az 

állítással is indokolta, hogy 
a nyelvegység gyengévé teszi 
az országot. E nagyon is 
kérdésbe vonható állítás abban 
találja magyarázatát, hogy a 
szent király vallásos buzgal­
mának ama hevében, mely az 
uj katolikusok sajátja, a ma­
gyarok egy tekintélyes részé­
nek ősi vallásukhoz való ra­
gaszkodása ellen, idejének 
segítségét látta szükségesnek 
igénybe venni a keresztény 
valiás terjesztésére, mely a 
magyar nemzetet az európai 
államszervezet keretébe beik­
tatja. Hanem az tény, ^ hogy 
ez ok elenyészett bár, az 
idegen fajok iránti szabad­
éi vüség ' annyira a magyar 
politika vezérelve maradt, 
minden következő időn át, 
miszerint nincs példa az egész 
világtörténelemben, hogy faj, 
mely valaha államot alkotott, 
hasonló mértékben kizárta 
volna politikájából saját elő­
nyére, a jogok kizárólagos­
ságának mdg csak gondolt­
ját is a „polgár“ fogaimat 
nagyobb mértékben tette volna 
függetlenné a „faj“ fogalmá­
tól, mint a magyarok.

A magyar nemzetnek eme 
ritka szabadelvüsége a nem 
magyarajkuhonpolgárok iránt 
teszi érezhetővé, hogy hazánk 
állandóan többnyelvű ország 
volt és nemzetiségi kérdés 
mindaddig nem létezett, mig 
Európa több államában a 
kérdés fel nem éledt.

Régente a horvát is csak 
horvát ajkú magyarnak te­
kintő magát. Zrínyi Miklóst, 
a szigetvári hőst, éppúgy, 
mint Zrínyi Miklóst, a költőt, 
egyaránt magáénak vallotta 
a horvát és a magyar. A tó­
tok, a rutének II. Rákóczi 
Ferenc idejében a legjelesebb 
kurucok valának. Az erdélyi 
szászok kivételével, u hazá­
ban élő összes németek sziv- 
vel-lélekkel ragaszkodtak és 
ragaszkodnak ma is a ma­
gyarhoz.

A tótok közt is csak Hur- 
bán ideje óta találkoznak 
pánszlávok. A szerbeket és 
oláhokat is csak a bécsi ud­
varnak szerencsétlen politi­
kája uszította föl ellenünk 
1848-ban. Szintén Bécsből 
eredő izgatás szülte azt az 
eszmét, hogy Horvátország 
elszakadva Magyarországtól 
és déli szláv kormányokkal 
egyesülve egy független nagy 
Iíürországot alkosson, amely­
hez azután a török biroda­
lom rokon fajú szomszéd 
népei is csatlakozandnak.

Ismert dolog, hogy hideg­
zuhanyként hatott a bécsi 
udvar által ellenünk feluszi- 
tott nemzetiségekre az 1848- 
49-iki szabadságharc után 
bekövetkezett abszolutizmus, 
amely a magyar és nem ma­
gyar ajkuakat egyaránt meg- | 
fosztotta polgári jogaiktól.

Az alkotmány visszaáll!- ■ 
tása után újból megkezdőd- j 
tek a nemzetiségi fészkeiő- 
dések. A horvátok újból a 
délszláv birodalom megalko­
tásáról ábrándoztak. A szer- 
bek Szerbia felé, az oláhok 
Románia felé kacsintgattak. 
A tótok körében ismét mu­
tatkozott a pánszlávizmus. A 
magyar kormány e nemzeti­
ségekkel szemben most is a 
régi szabadéivüséggel járt el. 
Megkívánta ugyan, hogy a 
nem magyar ajkúak respek­
tálják a magyar supprematiát, 
óhajtotta, hogy a tót, a szerb, 
az oláh igyekezzék elsajátí­
tani a magyar nyelvet, mint 
az állam nyelvét, de azért 
legkisebb akadályt sem ve­
tett az elé, hogy minden 
egyes nemzetiség megtart­
hassa, művelhesse saját anya­
nyelvét.

A most dúló világháború 
kitörésekor méltán lehetett 
attól tartani, hogy a hazánk­
ban élő nemzetiségek ellen­
ségeinkhez fognak pártolni.

(Folyt, köv.)

Íz uj svéd kormány programja.
S t o c k h o I in, okt. 20. Az uj kormány eskütétele 

után Edén miniszterelnök nyilatkozott a kormány prog* 
ram injáról. Legelső feladatunk — mondotta népünk 
világosan kifejezett akaratának megfelelően szigorúan 
fenntartani semlegességünket és ennek megtelelő keres­
kedelmi politikát folytatni. Egész merevséggel csatlako­
zunk azokhoz a törekvésekhez, melyek a jelen pusztító 
háború után a tartós békét akarják biztosítani.

Újabb forrongások Oroszországban.
Stockhol m, okt. 20. Pétervárról érkező hírek szerint a 

moszkvai maximálizták magatartása teljesen agasztővá vált. TI es 
14-ike között naponta 70 ezer főnyi tömeg tüntetett. Az összes 
közép és déli kormányzóságokban teljes az anarchia. A podohai 
kormányzó illetékes helyre a következő tartalmú táviratot küldte: 
— „Nincs hatalmam, hogy minden nyomorúságot megakada.yoz- 
zak. Az embereket ölik, a falvak kipusztultak.

ilfémeiország élslmiszsrszükssgleie biztosiki van
Berlin, ok. 20. A német háztartások állami ta­

nácsa részéről azt a kijelentést tették, hogy az uj gaz­
dasági évre Németország élelmiszerszükséglete, kenyér, 
liszt biztosítva van.

Féterwárat kiürítik.
A Reuter-ügynökség Pétervárról jelenti: Tekintet- 

__a Pétervárra ‘ mindinkább fenyegetőbbé váló hely­
zetre, Pétervár kiürítésére megkezdődtek az intézkedések.

BuwáHiajóink működése.
Berlin, okt. 20. Egyik bu várhaj ónk október 2-án 

Írországtól északra torpedólövéssel elsülyesztette a Diake 
páncélod cirkálót, mely 14.300 bruttó tonna tartalmú volt. 
Buvárhajóink az Atlanti-oceánon legutóbb 16 ezer bruttó 
regisztertonna hajóteret süllyesztettek el.

Földrengés Bulgériébana
Szófia, okt. 20. Szófiától 25 kilóméternyire föld­

rengés volt. A földrengés következtében a fővárosban is 
több kémény dőlt össze. A nyugati Bulgáriában a föld­
rengés szintén érezhető volt.

Me tg bulk ott au antant liaditenve*
B é c s, okt. 20. Az orosz határról érkezett jelenté­

sek szerint a Ruszkij Invalid azt Írja, hogy Ősei elfog­
lalása az ántántnak a tavaszra a keleti harctérré meg­
állapított haditervét meghiúsította.

fölosztott a stockholmi konferencia.
B é c s okt. 20. Á stockholmi szocialista békekon­

ferencia a Nationaltidende jelentése szerint megszüntette 
működését. A készülőben levő manifesztumot nehány 
nap múlva hozzák nyilvánosságra.
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* nők választójogi 
mozgalma.

A „Délvidék“ részletesen beszá­
molt arról a mozgalomról, amely 
Szabadkán is hiveket iparkodik 
szerezni a nők választójogi moz­
galmának.

A női választójog érdekében 
kifejtett agitáció olyan országos 
méretű hullámokat ver már, hogy 
önmagunk ós jövő nemzedékünk 
ellen vétünk soha jóvá nem tehe­
tő módon, ha ez-.el a kérdéssel, 
mint társadalmi problémával nem 
foglalkoznánk.

Még most is vannak, sőt úgy 
tetszik, mintha sohasem akarna 
elolvadni azok száma, akik a női 
választójogtól, mint a nő politikai 
szereplésétől borzadoznak és min­
den rosszat, felelőtlenséget, alá- 
csuszást jósolnak belőle.

Minden uj gondolatot, tervet, 
mely haladást, felvilágosulást szol­
gál, az emberiség három táborra 
oszolva fogad, vagy támad. Elsők 
azok, akik megértéssel, lelkese­
déssel állnak maguk is sorompó­
ba a megismert igazság mellett.

Á második csoportbeliek a bi­
zalmatlanságot szavazók, akik rög­
tön készek ellenvéleményük, el­
lenlogikájuk fölépítésével, hogy a 
haladást útjában főitartóztassák, 
ha lehet, megkössék. Es ütoisók 
a közömbös lelkek hada. Mit gon­
dolnak, a haladás szellemére néz­
ve vájjon melyik csoportbeli vál­
faj a legveszedelmesebb, a leg- 
gyilkolóbb hatású ? Az utolsók, a 
közömbösök Minden vélemény, 
amely akár pro, akár kontra hang­
zik a kőrútjára indult igazság 
után, haladást, tehát célt szolgái.

De a merevség álláspontja, az 
indolencia vétkes, roppant káros 
tünet. Sajnos, történelmi példák 
igazolják, hogy mig az ellenkezés, 
a támadás, nem tudott rést ütni, 
szakadást előidézni a fejlődést, 
haladást szolgáló uj irányzatban, 
addig a közöny, a nemtörődömség 
gyilokjai annál rontóbb hatást ér­
tek el.

Éppen az a célja összejövete­
leinknek. hogy az ügy, amelyet 
szent kötelességének kell ismernie 
minden gondolkodó nőnek, elke­
rülje a közöny, a nemtörődömség 
posványát.

A női választójog a közömbösök 
szemében divatot, a pesszimistá­
kéban erkölcsi sfilyedést, -a hala­
dókéban eszközt jelent

Ha semmi egyéb csak a béke 
fenntartásának garanciájaképpen 
kellene a nőt politikai jogainak 
gyakorlásához segíteni, ez már 
maga hívná, sürgetné, követelné 
annak a törvényjavaslatnak elfo­
gadását, amelyen most a magyar 
kormány dolgozik, hogy a nem­
sokára összeülő országgyűlés elé 
terjeszthesse.

Azok a kérdések, problémák, a 
melyek rendezettlenségükben tár­
sadalmunk legégetőbb sebeit ké­
pezik, sikeresen csak női befolyás 
mellett gyógyíthatók. Ilyenek az 
anya- és csecsemővédelem, a tu­
berkulózis, a venereás betegségek, 
az alkoholizmus elleni küzdelem. ; 
Cselédügy, lakáskérdés, a női és ! 
gyermekmunka védelme és több 
más szociális feladat, mind női 
asszistenciára vár.

Nemcsak azért, mert a nő job­
ban mes^zokta n szivével is gon­
dolkozni, nemcsak azért, mert a 
n6 «több melegséget, több lelket, 
eeosebb hatású szer etetet hordoz 
magával, mint a férfi, hanem mi­

vel a nő fogja megoldani a mun­
kamegosztásnak, többtermelésnek 
égetően sürgős reformját, a nő, 
aki résztvesz a munkában, a nő, 
aki ledobja rabtartója selyembilin­
cseit, hogy mozgási, tevékenységi 
szabadságot nyerjen, a dolgozó és 
gondolkozó nő fogja a háborúban

Bolondok házából jött
— Aki nem megy el

meglépett lelkű s megbénult testű 
férfit a restauráció szent magas­
latára fölvezetni.

Szép perspektívákat nyit a mun­
ka terén a jövőbenézés.

És e munkához a legelső lépést 
az önbizalom, s a legalsó lépcsőt 
a nő választójoga adja meg.

az anyja temetésére,
lánya temetésére. —

(Saját tudósitósunk.). Tegnap te­
mették a Füzfás-utca 315. számú 
házból Karácsonyi Arpádné szül. 
Bacsies Etelka nyugalmazott ta­
nítónőt. A temetés oly furcsa volt, 
hogy arról meg kell emlékeznünk. 
Először is az elhunytnak az any­
ja nem ment el a lánya temeté­
sére. Sehogysem bírták rávenni 
ismerősei, hogy elmenjen. Az el­
hunyt legidősebbik lánya pedig (3 
lánya volt) a bolondok házából 
került oda a temetésre. Tegnap 
reggel engedték ki a szabadkai 
közkórház elmebeteg- osztályáról az 
anyja koporsójához, azzal a felté­
tellel, hogy ott szelíden fog vi­
selkedni.

Érdekes az is, hogyan került 
Karácsonyi Rózsi a bolondok há­
zába. Karácsonyi Árpád városi 
adópénztáros volt itt Szabadkán. 
Erős függetlenségi érzelmű ember 
volt és mikor a mostani klikk ura­
lomra került, őt kitúrták állásából. 
A család ekkor különösen méhé­
szettel kezdett foglalkozni és a 
most elhunyt Kasácsonyiné hires 
méhész hírében állott. Gyűjtöttek 
is szép vagyont, földjük és 2 há­
zuk volt s mindenik lányra várt 
legalább 50,000 korona hozomány. 
A két idősebbik lányt ki is tanít­
tatták óvónőnek. Ez a két lány

I azonban állítólag oly gorombán 
bánt szüleivel, hogy egészen elke­
serítették életüket. Különösen a 

1 legidősebbik, Rózsi volt szörnyen 
goromba az anyjához, már csak 
azért is, mert nem engedték férj­
hez menni egy kereskedősegédhez. 
Anyját többször késsel is fenyeget­
te, hogy leszúrja. Legutóbb, 6 
nappal ezelőtt, oly durván visel­
kedett halálosbetegen fekvő any- 
jávál szemben, hogy a náluk lakó 
egyik úriember beszállittatta a 
bolondok házába.

A lány a szabadkai közkórház­
ból levelet csempészeti ki a nagy­
anyjának — aki őt azelőtt is foly­
ton lázitotta az anyja ellen — és 
elmondja, hogyan vitték őt az 
őrültek közé. Mikor a lakásukba 
lépett — Írja — négy ember, ki 
el volt rejlve a szobájukban, rá­
rohantak, megláncolták, kényszer­
zubbonyt húztak rá és bevhték a 
bolondok házába. Ő nem is ellen­
kezett, nehogy azt higyjék, hogy 
csakugyan bolond. Az öreg asz- 
szony folyamodott mindenfelé, 
hogy kiengedjék az unokáját, de 
ez nem sikerült neki. Most aztán, 
5 nap után, tegnap kiengedték az 
anyja temetésére. De az öreg asz- 
szony nem ment el a lánya teme­
tésére, annyira, haragudott rá.

BaloShy és Tisza
Tisza vádjai valótlanok.

A Magyar Tudósító zombori je­
lentése alapján a következőket Írja : 
Az az állítás, hogy Baioghy fő­
ispán politikai meggyőződése miatt 
bárkit is bevonuilatott voina, va­
lótlan. Megállapítható, hogy soha 
senkit politikai állásfoglalásra nem 
kényszeritett, sem politikai meg­
győződésének megváltoztatására 
nem befolyásolt.

A községi jegyzők gyűlésén azok 
meghívására jelent mvg és az el­
nök üdvözlésére, amelyben a meg­
jelentek bizalmát tolmácsolta, a 
főispán kijelentette, hogy eljön az 
alkalom, amikor támogatását tet­
tekkel bizonyíthatja. Kötelességé­
nek tartja, hogy keresse az érint­
kezést a jegyzőkkel és a megyei 
tisztviselőkkel.

Mindenkivel szemben előre bo­
csátja, hogy amig főispán lesz, 
senkinek a politikai meggyőződé­
sét érinteni nem fogja és minden­
féle politikai meggyőződést tiszte­
letben tart. Mindezekből kitűnik, 
hogy Tisza teljesen téves infor­
mációkat kapott és a bácsmegyei 
főispán híven és pártatlanul tel­
jesíti kötelességét.

— Katonai kitüntetések. A leg­
felsőbb dicsérő elismerést újólag 
tudtul adták Craiovean Olympius 
86 ik gyalogezredbeli századosnak; 
ugyancsak a legfelsőbb dicsérő 
elismerést adták tudtul a kardok 
egyidejű adományozása mellett 
Usásetvai János 86-os tartalékos 
hadnagynak.

A holnapi mérkőzé­
sek és a pályaügy.

A Délvidék már szóvátette a fut­
ballmérkőzések lehetetlen beosztá­
sát. Három szabadkai és már hosszú ! 
idők óta prosperáló futballcsapata j 
van városunknak s ezzel szemben 
egy futbailpálya áll rendelkezé­
sükre. A : olnapi mérkőzések is­
mét aktuálissá teszik a pályaügyet. 
Egy bajnoki és egy barátságos 
mérkőzés lesz rendezendő. A sza­
badkai S. E. és az Aradi Torna 
Egylet mérkőzése nem tartható 
meg a rendes pályán csak azért, 
mert egy barátságos mérkőzés le­
szorítja onnan a bajnoki mérkő- 

1 zőket.
Sportéletünk fejlődésére elkép­

zelhetetlen hátrányokkal van ez a 
körülmény. Fölö'te sajnálatos tény­
ként kell itt megállapítanunk, hogy 
éppen Szabadka városa az, mely 
eziránt a legnagyobb közönnyel 
viseltetik. Kárhoztatnunk kell a 
városi vezetőségnek azt az állás­
pontját, mely három futballcsapa­
tot rákényszerit egy pályára és 
még hozzá a legigazságtalantibbul, 
amikor egy csapatot a másik kettő­
vel szemben előnybe helyez és 
annak úgyszólván kényekedvére 
szolgáltatja ki.

A pálya Bácskáé. Mi legkevésbé 
vagyunk Bácska ellen, amikor sa­
ját emberei foglalkoztatására és 
létezése érdekében mérkőzést ren­
dez. De annál jobban elítéljük a 
városi vezetőség álláspontját, mert 
a hozzá pályaügyben beérkezett 
kérelmeket az arisztokratikus kö­
zöny legundokabb kicsinyességével 
intézi el.

Mi at a hatósági
árjegyzék ?

Hogy kellene maximálni Szabadkán?
(Saját tudósításunk.) Többen tá­

madták már, úgy a városi hatósá­
gok, mint a közönség köréből la­
punkat, még pedig amiatt, hogy 
mi állandóan leközöljük a hivata­
los lapban leközölt amaz árjegy­
zéket, melyet időről-időre az or­
szágos zöldség-, főzelék- és gyü­
mölcsforgalmi intézőbizottság álla­
pit meg az Orsz. Közélelmezési 
Hivatal elnökének a jóváhagyásá­
val. Ezek a gáncsoskodók azonban 
nem veszik észre, hogy ml ama 
közlemények végére rendszerint 
azt a megjegyzést is oda szoktak 
tenni, hogy a szabadkai piacra szó­
ló maximális árakat a szabadkai 
városi tanács állapítja meg.

A Gyümölcsközpont árai ugyanis 
azt jelt ntik, hogy az egész ország­
ban annál magasabb áron semmit 
sem szabad eladni. De az nincs 
benne a rendeletben, hogy annyi­
ért szabad eladni. A városi ható­
ságnak jogában áll azoknál az 
áraknál alacsonyabban megállapí­
tani az árakat. Ezt — mint tud­
juk — meg is teszi a szabadkai 
városi tanács, csak nem teszi köz­
zé a jegyzéket. Egy-kőt eldugott 
helyre ugyan kiteszi, de jellemző, 
hogy a lapokat nem értesíti róla. 
Mint értesülünk, ez azért vau, 
mert a szabadkai városi hatóság 
nem is akarja, hogy a közönség 
megtudja a maximális árakat. Ezt 
azzal magyarázzák, hogy az ela­
dók több terméket jóval olcsóbban 
kínálnak, mint. volna a maximális 
ár. Itt abban az óriási tévedésben 
van Szabadka város bölcs taná­
csa, hogy azt hiszi, 6 nem álla­
píthatja meg, ha szükséges, az 
országosnál alacsonyabban maxi­
mális árakat. Pedig de .jó volna 
tiszta vizet önteni a pohárba és 
nem kellene sokakat elítélni a 
maximális ár tulhágása miatt, ho 
lóit sokan ezek közül nem is tud­
ják, mi is tulajdonképpen az ela­
dott vagy megveti árunak a maxi­
mális ára.

Ha mi közöljük az országos 
maximális árakat, az csak azt je­
lenti, hogy azoknál drágábban nem 
szebad eladni Szabadkán semmit. 
Olcsóbban igen — és ez jó is 
volna; de.'hát ha a városi tanács 
nem ételi közzé az árakat!

Jön a „tank“!
— A köd és a szörnyeteg. —

Irtózatos zúgással közeledett ma 
hajnalban Falles felé a Szegedi- 
utón a „tank“, az a szörnyeteg- 
gép, amilyennel az angolok szok­
tak — vagy csak akarnának — 
legázolni mindent, erdőt, házat, 
ami csak eléjük kerül, Sípolt, zú­
gott, csigorgott és recsegett a gép. 
Égy szántógép pöfékeiése és zör­
gése semmise volt ahhoz a zaj­
hoz képest, amelyet ez csapott. 
Hogy mi volt ez a csedagép ? Hát 
az első villamoskocsi. Ma meg­
kezdődött az igazi őszi köd, mely 
ráborult a párás föld csendes há­
zaira és a benne szunnyadókra, 
kiketjaztón fölvert álmukból a 
nagy zörgés és nyikoigás. Az óri­
ási, süni ködből villogott a gép­
nek 2 villanyszeme, melyek igen 
lassan mozogtak előre, A ködtől 
és nyirkos falevelektől borított sí­
neken oly lassan mozgott előre a 
kocsi, hogy egy emnernek folyton
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etetni kellett, homokot kellett elé­
je hintenie, szóval csalogatni kel­
lett, mint egy kis szopós malacot. 
Es erre reagált a „tank“, egy óra 
alatt Palicsra ért, meg ugyanannyi 
alatt vissza.

Mi lesz, ha majd jön a tél ? Mit 
kell akkor a szörnyetegnek enni 
adni, hogy huzza lomha testét . 
Mi lesz velünk, gyenge halandók­
kal, ha megharagszik ránk a sár­
kány?

A „Délvidék“ sors játéka.
Óriási méretekben terjed sors- 

jegy mozgalmunk. A sok. levélnek 
nem tudunk ellenállani és ezennel 
kiterjesztjük a sorsjegyengedélyt a 
rendes előfizetőkre is és mindenki, 
aki december 15-ig egy negyedévre 
előfizet a Délvidékre, — akár régi, 
akár uj előfizető — 1 drb sorsje­
gyet kap; aki félévre fizet elő, az 
2 és aki egész évre, 3 sorsjegyet 
kap. Ezzel fokozni akarjuk azt a 
szeretetet, mellyel eddig is sokan 
viselkedtek a Délvidékkel szemben.

— Meghalt Török Ármin törzs­
orvos özvegye. Török Béla dr. kór­
házi főorvos édesanyja, Török Ár­
min dr törzsorvos özvegye egyik 
bécsi szanatóriumban meghalt. Tő­
rök né hosszabb idő óta beteges­
kedőit. Az elhunyt holttestét ha­
zahozzák.

— A petróleum kiosztása. Újon­
nan megállapított skála szerint 
kapjuk ezentúl a petróleumot. Min­
den háztartás és az 5 láncos gaz 
dák havonkint. 1 liter petróleumot 
kapnak; az 5—20 láncos gazdák 
2 litert.; a 20—40 láncosok 3; a 
40—60 láncosok 4; a 60—80 lán­
cosok 5; a 80—100 láncosok 6; a 
100-125 láncosok 8; a 125—150 
láncosok 10*; a 150—175 láncosok 
12; a 175—: 00 láncosok 14; a 
200—250 láncosok 16; a 250—300 
láncosok 18 litert és a 300 láncon 
felüli gazdák 20 litert kapnak. A 
háztartások és az 5 láncon aluli 
gazdák a köri biztosoknál kapják 
a jegyeket. Az 5 láncon felüli 
gazdák jegyeiket Brestyánszky Mik­
lós dr. tb. főkapitánynál (Városi­
székház II. em. 106.) kaphatják 
meg. A jegyeket 26-án kezdik 
kiadni.

. — 39 fillér egy tojás. A mai 
naptól kezdve december 31-ig a 
közélelmezési minisztérium az 
egész ország területén a tojás árát 
újból megállapította. E szerint egy 
darab eredeti áru 39 fillér; egy 
láda (1440 darab) — csomagolva, 
ládával együtt. — helyt bevásárlá­
si állomáson átvéve 560 korona.

— Elsején kezdődik a fémbe­
váltás. A fémbeváltást a város no­
vember 1 én kezdi meg.

— Zár alá vették a szálas ta­
karmányt és alomszalmát. A hiva­
talos lap legutóbbi száma a föld- 
mivelósiigyi miniszter rendeletét 
közli a szálas takarmányból és 
alomszalmákból gazdasági szükség­
let címén visszatartható mennyisé­
gek. valamint az igénybevett (rek- 
virált) takarmány és alomkészletek 
átvétele árának megállapítása tár­
gyában. Az állatállomány szűk só­
letének megállapításánál csak a 
birtokos rendes állatlétszáma ve­
hető számba, mely az illető gaz­
dasági vagy egyéb üzem méretei­
nek és a békeidőben tartott állat­
létszámának lényeges eltérés nélkül 
megfelel. Kivételt képeznek azok 
a tehenészek, melyek tejtermésü­
ket közfogyasztási céljaira lekötöt­
ték. A szálastakarmányért köve­
telhető legmagasabb átvételi (térí­
tési) ár a kővetkező : 1. anyaezéna.

sarju és mesterséges takarmány 
laza állapotban 30 K. pr 'selve 36 
K 2. tavaszi szalma lazán 18 K, 
préselve 24 K, 3. őszi szalma 12 
K, préselve 18 K, 4. zsúp szalma 
20 K, 5. tengeri és fosztás, cirok­
szár 14 K, 6. nád 14 K valameny- 
nyi 100 kilogrammonként száraz 
és egészséges állzpotban.

— Tanulmányozzák a leszerelés 
előmunkálatait. Jóllehet még mesz- 
sze vagyuuk a várva-várt leszere­
léstől, de azért készülnünk kell 
rá, nehogy a leszerelés lefolyása 
akadályokba, nehézségekbe ütköz­
zék. A hadvezetőség gondoskodni 
is kíván olyan munkaerőkről, a 
melyek annak idején a nagy mun­
kát "elvégzik. Ez a munka előre­
láthatólag az 1892—1895. évfo­
lyambeli születésű intelligens ka­
tonákra háramlik majd és igy azo­
kat a segédszolgálatos és irnoki 
minősítéssel osztályozott egyéneket 
akik ezekben az években szület­
tek, továbbá az irodai szolgálatra 
alkalmas továbbszolgáló legénysé­
get most országszerte összeírják 
és szolgálattételre be fogják osz­
tani a honvéd (had) kiegészítő és 
népfölkelő parancsnokságokhoz, to­
vábbá a póttestek irányi tó tisztjei­
hez, hogy az ottani ügymenetet 
tanulmányozzák.

— A bácskai képviseld disznó- 
hizlalása. Nagyobb mennyiségű 
disznóról van szó, amelyeknek 
szállítására a miniszterelnökség 
ólelmező-központja szerződött Érti 
János orsz. képviselővel. Úgy 
szólt a megállapodás, hogy Érti 
hizlalja az állatokat, de e célra 
kap tengerit maximális áron, aztán 
szállítja a hízott sertés kilóját 4 
K 50 fillérért. Miután a szállítás 
elmaradt,-a dologból egy 13000 
koronás kártérítési per támadt, 
melyben előadta a felperes, hogy 
Érti a központ kukoricáján kövérre 
hízott sertéseket másnak adta el, per­
sze drágábban. Ebben az ügyben 
a bíróság a por érdemleges tár­
gyalására újabb határnapot fog 
kitűzni.

— Az iparosok petróleuma. Az
ipartestület elnöksége tudtára adja 
az iparosoknak, hogy petróleum­
jegy végett az Ipartestület tagjai 
jelentkezzenek az Ipartestület iroda- 
helyiségében d. e. 8—12-ig, d. u. 
4—6-ig a jövő héten, még pedig 
hétfőn az I—II. kör, kedden a 
III—IV., szerdán az V—VI,, csü­
törtökön a VII—VIII. kör, pénte-
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IKIIA MAY
a legszebb német filmprimadonna 

felléptével

Az ördög árnyéka.
Dráma 4 felvonásban. Színre kerül 

pénteken és szombaton. 
Kezdete d. n. 5 ős este 8 órakor.

ken a városon kívüliek és az el­
maradottak. Előmutatandó az ipar- 
engedély, vagy a tagdíj befizető- 
könyvecske, a munkás könyve és 
a tanoncok szerződései. A jegyre 
igényt csak azoK tarthatnak, kik­
nek a lakásába sem villany, sem 
gázvilágitás nincs bevezetve.

— A katonaság lefoglalta a 
tisztviselők tejét. Pödmaniezki bá­
ró kelebiai uradalmáról a város­
nak sikerült a polgári családok 
részére tejet biztosítani úgy, amint 
azt annak idején jelentettük. Ma 
reggel a 60 család, mely részére 
innen volt biztosítva a tej, enól- 
kül maradt, mert a katonaság 
rekvirált. Az uradalomból beérke­
zett utolsó cseppnyi tejet is le­
foglalta a kórházak részére.

— Háziecet készítése. A mos­
tani ecethiány miatt nagyon ajánl­
ható a jó házi ecet készítése. En­
nek többféle módja van. Talán a 
legolcsóbbak közül való, amelyet 
az alábbiakban ismertetünk. Az 
ecetkészitéshez lágy és tiszta vi- 

! zet kell használnunk, a kemény 
I vizet főzni kell. Középszerű adag- 
I hoz használhatunk 10 liter forralt 

és kihűlt esővizet (esetleg kihűlt 
desztillált vizet). Ebben a vízben 
oldjunk fel kb. 1 és fél kg. cuk- 

j vöt. Hogy forrást, erjedést idéz- 
I zünk elő. Tegyünk ezen oldatba 
’ 20 - 30 fillér áru élesztőt, kovászt, 

vagy frissen sült tenyérnyi nagy­
ságú pirított kenyeret. Mikor az 
oldat készen van, nagy üvegedény­
ben két hétig tartsuk 20 fok R. 
hőmérséletü helyen, hogy erjed­
jen. Az edényt nem szabad fel­
rázni s kezdetben be kell vonni 

! vászonnal vagy lyukasztott papír 
i ral; csak 8—14 nap múlva vesz- 
j szült le róla a fedelet. Az ecet 
i felszínén képződő hártyát időről- 

időre leszedjük ; ha a forrás el­
múlt, a kellemes izii ecetet más 
edénybe lehúzzuk.

— Ingyen könyvek. Itt vannak 
a korai őszi vetések. A legjobb 
barát és társalgó a jó könyv. Hogy 
a gazdasági tudás könnyebben ter­
jedhessen, a földmivelésügyi mi­
nisztérium az alábbi kiadványokat 
ingyen küldi meg, ha egy leve­
lezőlapon hozzá fordulnak. Közöl­
jük a elmeket, hogy az érdeklő­
dők válogathassanak. Az ingyenes 
kiadványok a következők : 1. Ta­
laj művelés. 2. Talaj művelésnél 
használt gépek és eszközök. 3.
а. mélyszántás. 4. Az istállótrá­
gya. 5. Trágyázás állattrágyával.
б. Műtrágyázás. 7-8. Vetésforgók 
a kisgazdaságban. 9 Mit termel­
jen a igazda ? 10. A gyomnövé­
nyek irtása. 11. Legelők és rétek. 
Ti, Á szálastakarmánynövények 
termesztése. 13. A. gabonafélék ter­
mesztése. 14 vetőmag termelése. 
15—16. A burgonya termesztése. 
17. A cukorrépa termesztése. 18. 
Ugorka és salátatermesztés. 19-20. 
Szántóföldi zöldségtermesztés. 21. 
Szőlőművelés. 22. A konyhakert. 
23. A gyümölcskert. 24. Gazda­
sági növények betegségei. 25. Sza- 
badontermelőgyógynövények gyűj­
tése és értékesítése. 26. Milyen 
haszonállatokat tartson a kisgaz­
da ? 27. A szarvasmarha tenyész­
tése és tartása. 28. Takarmányo­
zás takarmányhiány esetén. 29. 
Tejelő tehenek takarmányozása. 
30. Hizómarha takarmányozása. 31. 
A borjú nevelése. 32. Tejgazda­
ság. 33. Az igáslovak tenyésztése 
és takarmányozása. 34. Csikóne­
velés. 35. A sertés tenyésztése és 
tartása. 36. A sertés hizlalása. 37. 
A juh tenyésztése. 35. Baromfite

nyésztéa. 39. Baromfihizlalás. 40- 
Baromfi- és tojáekereekedelem. 4L 
A méh« enyésztél*. 42. Az állatok 
ragadós betegségei. 43. A beteg 
állatok ápolása, 44—46. Kisgazda*; 
ságok számvitele. 46. Gazdasági 
építkezés. 47. Utak építése és fenn­
tartása a gazdaságban. 48. Tago- 
sitsunk 1 49 Mit, mikor és hogyan 
küldjünk a piacra ? 50—52. A pol­
gári perrendtartás 53. Földmive- 
sek nyugdija. E kiadványokból 
nemcsak tanítok, lelkészek _ és 
jegyzők kapnak, hanem földmive- 
sek is, ha a főldmivelésügyi mi­
nisztérium könyvtárához fordulnak. 
Bővebb cim fölösleges.

x Mai lapunk mellékleteképpen 
az ismert budapesti bankház Fe­
kete Károly osztálysorsjegy fő- 
elárusitó, az uj, most már a Ma­
gyar Állam tulajdonában lévő osz­
tálysorsjegyeit ajánlja.

A holnapi mérkőzések.
Holnap — vasárnap — délután 

3 órai kezdettel mérkőzik: (baj­
noki mérkőzés) az Aradi Torna 
Egylet a szabadkai S. E.-ei; Bácska 
pályájával szemben a Zombori-uton. 
(Barátságos mérkőzés): a Buda­
pesti „Előre“ Testgyakorlók Köre 
a Bácskával.

Főszerkesztő : Pinteriis Karoly 
nraagatd, Budapest.

Fönn:ckatítre : Dr. FonUínyi Jőzse, 
Ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiaddtulaj dort oh. Sittel 
Antal Nyomda ós Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóczi-utón ‘10. srám

Felelős szerkesztőnk telefonszáma : 

Palicffi 34,

,or$o

ozii

fldíktátorl
dráma 3 részben. És a gyönyört! 
kísérő műsor. Bemutatásra kerül: 
pénteken, szombaton és vasárnap.

Az előadások vasárnap 4,6 
és 8 órakor, hétköznap 5 
és 8 órakor kezdődnék.

18. Október 21.
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Pénteken és szombaton

Dráma 3 felvonásban. 
És a gyönyönyfi ki­
sérő műsor.

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 és fél 9 órakor, 
vasár- és ünnepnap pedig 
2—8-ig és este fél 9 órakor.

SZŐRŰTEKET
legszebben
átalakít

Kertész mitaús
divatszűcs 

Uörösmarty-utcza 52. szám.

ázuezetőnő
leik.ismeretes, 
megbízható, a 
háztartáshoz, 
úgyszintén a 
gyermekneve­
léshez alapos- 
san ért, meg­
felelő

állást keres.
Szanatóriumba, internátusba ,is el­
menne. — Cim: Budapest, V., Árpád-u. 
6. I„ 4. Baier.

Vesz

.... 1

3 Intézői
§J§ állást

1 H keresek.
1 * M TXT Czim : na9V Ferenc,
1 f Bfl Kistelek, Bocskai-út 8.
I I SS (Csongrád-megye.)

Egy nagyobb

■tooarsstfjtó
és több

“bozroís- 
Ita.©arcL6 

dfgb ©lsucLó
Nojcsek Gézánál.

w Teiefon 222.

ól Zá
■ i

>gjegyet,
tort aranyat », legmagasabb 
árban veszek és ékszerek 
nálam olcsón kaphatók.
Pátkai Lombard Bank becsüse

i

Sztbadku 1317. október 21.
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Hirdetmény,
Szabadka ez. kir. város tanácsa kgz. 

hírré teszi, hogy a tulajdonát képező 
palicsi földmivesiskola magyar fajú 
marhaállományból mintegy 40 drb 
létszámfeletti bdrjas tehenet, hasas tel 
henet, hasas iizsőt és növendékmarhát 
lofyó évi okt. hó 22-én (hétfőn) d. e 
10 órakor a városi raktár udvarán ári 
tandó nyilvános szóbeli árverése:. a 
legtöbeet Ígérőnek elad.

A tovább tenyésztésre alkalmas ál­
latokat kizárólag gazdálkodónak adja el.

Szabdkán, 1917 október 15-én,
A városi tanács,

Hirdetmény.
Szabadka sz. kir. város tanácsa ezen­

nel közhírré teszi, miszerint a város 
közönsége tulajdonát képező a lóver­
seny téren lévő 9 drb. száraz akácfa 
f. évi október hő 23-án délután 2 óra­
kor a helyszínén nyilvános árverés ut­
ján el fog adatni.

Bővebb felvilágosítások a gazdasági 
ügyosztályban a hivatalos őrálc alatt 
adatnak meg.

Szabadkán, 1917 október 20-án,
A városi tanács,

Eladó
sarolebérhá^ah

Szegeden Felsőtiszapart 22 és 
24, sz. a. gyönyörű kilátással a 
Tisza partján, üzlethelyiségekkel, 
modernebb lakásokkal, jelzálog 
kölcsönökkel, kevés készpénz 
ráfizetéssel.

A tulajdonos november 3-án 
és 4 én Szegeden a Tiszti-szál­
lóban tartózkodik.

Ajánlatokat Ecsedy Mihály 
Tata-Tóvárcs elmen kérek.

100 hektó körüli

boros
hordók

eladók
Gyenes Ferencnél, Köteles-u. 222

Vásároljon

osztály sorsjegyet

I

a Hunetz itthon
MMk, Eöfsös-iiíGza.

Hivatalos árak :
J/s 11 1/4 I1 Vs 1 Vi
1-50 1 3'- 1 G-- 1 12--

Értesülés,
Értesítjük a u. é. közönséget 

bogy intézetünket I. Kazinczi utca 
85-ik szám alá (Vukovics Gerß 
mellett) helyeztük át.

Keresztények
Hitelszövetkezete.

k
Egy hasznait

erékpár

eladókittinő békebeli hegy­
kúszó gumikkal

megtekinthető naponta délután 
3 órakor István-utca 190 szám.

Eladó
ágyak, éjjeli szekrények, asztal, szé­

kek, vaskályhák és egy használt

biczikli Mauer Antalnál, I. kör, 

Damjanics-u. 103. sz.

Egy jó házból való fiút

nyomdász
tanoncnak
fizetéssel felvesz a 
SZERI finifll nyomda

Használt

tankönyveket
magas áron vásárlunk, vagy 
ez évben szükségesre becse­
réljük. Mielőbb vásárolja meg 

mindenki szükséges

iskolakönyveit
leszállított áron, amíg a kész-
- - - - let tartl ---- --

Tisztelettel
Lipsitz és Lampel
könyvkereskedés és antik­
várium Rudícs-utca, a zsidó 
templom melleit. Tele fon 604

rszágos Bank R. T. fiókja, Szabadka,
Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlováe, Nort Oirkveniea.B.ozpoilt 5 0si|ek Befizetett alaptőke"iö.ooo'öóö é* tsrtaíékaJap 2.000,000 K.

L i„ n . betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre 
a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

PS tilrld * P.í?,*?.??.*61® értékpapírokat (állam: címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)
külföldi érő- és papírpénzeket. 6 $ az öe&zet egyéb értékeket napi árakon.

Átvesz letétbe és? keretesre értókpapirokat,

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokba n házakra. Kiboesájt: 4y, és 5°/0 (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)

luipilláris biztonságú, adómentes, mindenféle óvadék céljaira alkalmas ziioileielekit.
UNANCIROé pari és kereskedelmi vállalatokat, végez hirtokparcellázásokat ős elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionälis megbízásokat,

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek menen az összes banküzleteket, továbbá börzei és komissisionális megbízásokat.

Áruosztály. Ll!gíobll De“íldi gyártmányú arató,, fűkaszáló- és vetögépeket, oaéplőgépgamiturikat kukorica-J kapáló és eormivelo ekéket, boronákat, szeoskavágő-, daráló-, valamint egyéb gazdaság^ gépeket.
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